
14 лютага 2017 г. 15СПОРТ-ТАЙМ
Ма рыя ШКА НА ВА:

«СПУС КАЦ ЦА СА СХІ ЛУ —
ЗА ДА ВАЛЬ НЕН НЕ»

Экспрэс-навіныЭкспрэс-навіны  ��

ГІС ТА РЫЧ НАЯ 
ПЕ РА МО ГА 

НА МІН СКІМ КОР ЦЕ
У што тыд нё вым спар тыў ным агля дзе «Звяз-
ды» рас каз ва ем пра матч Куб ка Фе дэ ра цыі, 
які прай шоў у ста лі цы, чар го вую пе ра мо гу 
Ан то на Куш ні ра і вы ні кі эта пу Куб ка све ту па 
шорт-трэ ку, які пры ня ла на ша кра і на.

1. Тэ ні сіст кі збор най Бе ла ру сі на да маш-
ніх кор тах абы гра лі ка ман ду Ні дэр лан даў у 
чвэрць фі на ле Су свет най гру пы Куб ка Фе дэ-
ра цыі з агуль ным лі кам 4:1. Гэ тую пе ра мо гу 
ўжо мож на на зваць гіс та рыч най, та му што бе-
ла рус кі ўпер шы ню вы сту па юць у эліт най гру пе 
гэ та га тур ні ру і ад ра зу ж пра бі лі ся ў паў фі нал.

Прэ зі дэнт кра і ны, які аса біс та пры сут ні чаў на 
кор тах «Чы жоў ка-Арэ ны» ся род ба лель шчы каў, 
па він ша ваў ка ман ду з пос пе хам. «Дзя куй! Ма-
лай цы! Вель мі доб ра гу ля лі!» — ска заў кі раў нік 
дзяр жа вы.

На га да ем, у пер шы дзень спа бор ніц тваў 
Аляк санд ра Са сно віч пе ра маг ла Мі ха э лу Край-
чык — 4:6, 6:3, 6:2, а Ары на Са ба лен ка са сту пі ла 
Кі кі Бер тэнс — 6:3, 6:7, 4:6. У пар най су стрэ чы 
Воль га Га вар цо ва і Ве ра Лап ко пе рай гра лі га-
ланд скі ду эт Аран та Рус/Сін дзі Бур гер у двух 
сэ тах — 6:4, 6:2. У гэ ты ж дзень на шы дзяў ча ты 
атры ма лі яшчэ дзве пе ра мо гі ў адзі ноч ных па-
ядын ках: Аляк санд ра Са сно віч узя ла верх над 
Кі кі Бер тэнс — 6:3, 6:4, а Ары на Са ба лен ка пе-
рай гра ла Мі ха э лу Край чык — 7:6, 6:4.

— Я вель мі за да во ле ны! Усе ўдзель ні кі па-
ядын ку ма лай цы! Мы зра бі лі пэў ныя вы сно вы 
пас ля пер шых гуль няў. У ня дзе лю дзяў чат я ўба-
чыў зу сім ін шы мі. Са ша Са сно віч вель мі агрэ сіў-
на і дак лад на згу ля ла, і Ары на Са ба лен ка бы ла 
эма цый на за ра джа на. Яны мо гуць гу ляць знач на 
вы шэй і лепш, быць у топ-50 — гэ та як мі ні мум, — 
ад зна чыў ка пі тан ка ман ды Эду ард Дуб роў.

Ця пер у мат чы за вы хад у фі нал не афі цый на га 
чэм пі я на ту све ту ся род жа но чых ка манд збор ная 
Бе ла ру сі 22—23 кра са ві ка су стрэ нец ца са збор-
най Швей ца рыі, матч ад бу дзец ца ў Мін ску.

2. Алім пій скі чэм пі ён Ан тон Куш нір стаў 
пе ра мож цам 5-га эта пу Куб ка све ту па лыж-
най акра ба ты цы ў паўд нё ва к арэй скім Бук во-
не. Гэ та ўжо трэ цяя пе ра мо га бе ла ру са на эта пах 
Куб ка све ту па фрыс тай ле сё ле та. Ра ней Ан тон 
ста на віў ся пе ра мож цам эта паў Куб ка све ту 17 
снеж ня ў Бей да-Лэйк (Кі тай) і 14 сту дзе ня ў Лейк-
Плэ сі дзе (ЗША).

Ста ні слаў Глад чан ка на 5-м эта пе Куб ка све-
ту за няў 19-е мес ца, Мак сім Гус цік стаў 25-м. У 
жа но чых спа бор ніц твах бе ла рус ка Аляк санд ра 
Ра ма ноў ская за ня ла 4-е мес ца.

У агуль ным за лі ку Куб ка све ту ся род лыж ных 
акра ба таў у муж чын пас ля 5 эта паў лі дзі руе кі-
та ец Ці Гу ан пю, Ан тон Куш нір зай мае 2-е мес-
ца. У за лі ку Куб ка све ту ся род жан чын лі дзі руе 
кі та ян ка Сю Мен таа, Аляк санд ра Ра ма ноў ская 
раз мя шча ец ца на 10-й па зі цыі, Ган на Гусь ко-
ва — на 15-й.

На ступ ны этап 25 лю та га пры муць бе ла рус кія 
Раў бі чы, а за вер шыц ца пра гра ма Куб ка све ту 4 
са ка ві ка ў Маск ве.

3. «Мінск-Арэ на» пры ня ла за ключ ны ў гэ-
тым се зо не этап Куб ка све ту па шорт-трэ ку. 
У Мінск пры еха лі прад стаў ні кі 23 кра ін, ся род 
удзель ні каў на мін скім лё дзе вы сту пі лі алім пій-
скія чэм пі ё ны і чэм пі ё ны све ту. Бе ла русь бы ла 
прад стаў ле на 9 спарт сме на мі, праў да, ні хто з іх 
не змог пад няц ца на п'е дэс тал.

Па вы ні ках мінск ага эта пу ў жа но чых спа бор-
ніц твах у ка манд ным за лі ку най больш па спя хо ва 
вы сту пі лі спарт смен кі з Кі тая, Паўд нё вай Ка рэі і 
Іта ліі; бе ла рус кі — 11-я. У муж чын больш за ўсё 
ач коў на бра лі Паўд нё вая Ка рэя, Ка зах стан і Га-
лан дыя; Бе ла русь — на 12-й па зі цыі
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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
Ад зна чым, што трох ра зо вая 

алім пій ская чэм пі ён ка вяр ну ла-
ся ў элі ту су свет на га бія тло на 
пас ля на ра джэн ня дач кі Ксе ніі, 
якая з'явілася на свет уся го ча-
ты ры ме ся цы та му.

— Пе рад стар там не ду ма-
ла пра ме даль. Мне ха це ла ся 
толь кі вы пра віць па мыл кі, да пу-
шча ныя ў спрын це (там До мра-
ча ва бы ла толь кі 27-й). Пас ля 
той гон кі ха це ла ся пай сці ў лес і 
гуч на па кры чаць, каб вы зва ліць 
эмо цыі, — рас ка за ла Да р'я пас-
ля фі ні шу ў па сью це. — Вель мі 
шчас лі вая, што ад стра ля ла ся 
без па мы лак. У бія тло не скла-
да на і ўда ла стра ляць, і хут ка 

бег чы. Ча сам я лепш бя гу, ча-
сам стра ляю. Мой ся рэб ра ны 
ме даль — спа лу чэн не абод вух 
гэ тых кам па не нтаў. Час та чу ла 
ад жур на ліс таў: да вай вяр тай ся! 
Сён ня я гэ та зра бі ла, — ад зна-
чы ла До мра ча ва.

Так са ма Да р'я пад крэс лі ла, 
што шмат у чым ёй да па мог сла-
ву ты муж, бія тла ніст Уле Эй нар 
Б'ёрн да лен.

— Ён аказ вае мне вы дат ную 
пад трым ку. Муж па ка заў мне 
ін шы па ды ход да трэ ні ро вак. 
Кож ны мо жа па зайз дрос ціць 
яго ар га ні за ва нас ці і здоль нас ці 
па спя ваць ра біць шмат рэ чаў і 
з усім спраў ляц ца. Ён вы дат ны 
спарт смен з ве лі зар ным во пы-
там. Я ма гу ска заць, што не ка-

то рыя ка рыс ныя па ра ды мне 
вель мі да па маг лі ў па трэб ны мо-
мант, — рас ка за ла бія тла ніст ка 
і да да ла, што ма лень кая дач ка 
зу сім не пе ра шко да для яе пад-
рых тоў кі. — Яна зна хо дзіц ца тут 
са мной, пра Ксе нію кла по ціц ца 
нянь ка. Акра мя та го, хут ка сю ды 
пры е дзе мая ма ма. Дач ка ў мя не 
доб рая дзяў чын ка і дае мне вы-
сы пац ца, я толь кі не каль кі ра зоў 
пра чы на ла ся, каб яна маг ла пе-
ра ку сіць, але гэ та нар маль на.

Ад зна чым, што ў сям'і До мра-
ча вай і Б'ёрн да ле на ў ня дзе лю 
з'я ві ла ся ад ра зу дзве ўзна га ро-
ды. Нар ве жац так са ма пад ня-
ўся на п'е дэс тал у муж чын скай 
гон цы пе ра сле ду, за ва я ваў шы 
брон за вую ўзна га ро ду.

— Сён няш ні дзень пры нёс 
па лёг ку ўсёй сям'і. Бы ло вы-
дат на на зі раць фі ніш Да р'і, тры-
ма ю чы Ксе нію на ка ле нях. Да-
р'я — не за леж ная і ней ма вер-
на моц ная асо ба. Нам абод вум 
па да ба ец ца спа сці гаць неш та 
но вае, але мы пры слу хоў ва ем-
ся ад но да ад на го, — ад зна чыў 
Б'ёрн да лен.

На га да ем, ся рэб ра ны ме даль 
До мра ча вай з'яў ля ец ца па куль 
адзі най уз на га ро дай у скар бон-
цы бе ла рус кай збор най. Спа-
бор ніц кая пра гра ма чэм пі я на ту 
све ту пра цяг нец ца заўт ра, 15 
лю та га, ін ды ві ду аль най гон кай 
у жан чын
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На ХХVІІІ Су свет най зі мо вай Уні вер сі я-
дзе ў Ал ма ты на ша збор ная за ва я ва ла 
6 ме да лёў і за мкну ла дзя сят ку най-
мац ней шых кра ін у агуль ным за лі ку 
топ-тур ні ру. Роў на па ло ва ўзна га род 
на ра хун ку бе ла рус кай гар на лыж ні цы 
Ма рыі Шка на вай. Дзяў чы на са бра ла 
поў ны кам плект ме да лёў, вый граў шы 
«зо ла та» ў сла ла ме, «се раб ро» ў су-
пер кам бі на цыі і «брон зу» ў гі ганц кім 
сла ла ме. У са мым раз га ры се зо на, на-
пя рэ дад ні важ ных стар таў чэм пі я на ту 
све ту, спарт смен ка знай шла час па гу-
та рыць з ка рэс пан дэн там «Звяз ды».

— Ад ра зу пас ля за вяр шэн ня спа бор ніц-
тваў у Ка зах ста не мы па ля це лі ў Швей ца-
рыю на пла не тар нае пер шын ство, стар ты 
пры зна ча ныя на 16 і 18 лю та га, — рас каз вае 
Ма рыя.

— На строй пас ля па спя хо вай Уні вер-
сі я ды доб ры?

— Вя до ма, та кі эма цый ны ўздым, мо-
жа быць, да па мо жа вы сту піць доб ра і на 
чэм пі я на це све ту. У прын цы пе, я ве да ла, 
што здоль ная вый граць ме даль у Алматы, 
вель мі ха це ла ся ме на ві та за ла ты, і вось у 
апош ні дзень спа бор ніц тваў мне гэ та ўда-
ло ся. Хоць на Уні вер сі я дзе са бра ла ся шмат 
моц ных спарт сме нак у на шым ві дзе — гэ та 
і ра сі ян кі, і нем кі, і аў стрый кі, на огул, бы ло 
з кім спа бор ні чаць. Тра са бы ла пад рых та-
ва ная вель мі доб ра, та му ўсе ўдзель ні цы 
бы лі ў роў ных умо вах, што спры я ла доб рай 
ба раць бе.

На огул, вель мі спа да ба ла ся ар га ні за цыя 
спа бор ніц тваў, бы ло ві даць, што пра ве дзе на 
сур' ёз ная пад рых тоў ка. Зра бі лі вы дат ную 
алім пій скую вёс ку, цу доў на пра ца ва лі ва-
лан цё ры. На жаль, не ўда ло ся па гля дзець 
сам го рад, та му што ў наш адзі ны вы хад ны 
бы ло дрэн нае на двор'е.

— Ка лі-не будзь ужо ўда ва ла ся атрым лі-
ваць ме да лі ўсіх проб на ад ным тур ні ры?

— Не, та ко га яшчэ не бы ло. Пас ля доб-
рых вы ступ лен няў атры ма ла вель мі шмат 
він ша ван няў, у пер шую чар гу ад трэ не раў, 
на шай дэ ле га цыі, по тым ужо ад сяб роў, 
баць коў і фе дэ ра цыі. На са май спра ве на-
ват не ча ка ла та кой ува гі.

— Як уво гу ле для вас скла да ец ца сё-
лет ні пе рад алім пій скі се зон?

— Заў сё ды хо чац ца леп ша га, заў сё ды 
ўся го ма ла, але ў прын цы пе ён скла да ец ца 

до сыць ня дрэн на. На Куб ку све ту я ўпер шы-
ню ў кар' е ры тра пі ла ў пер шую трыц цат ку, 
па леп шы ла свае па зі цыі, за ва я ва ла тры 
ўзна га ро ды на Уні вер сі я дзе — гэ та доб ры 
вы нік. Ця пер яшчэ за ста ло ся доб ра вы сту-
піць на чэм пі я на це све ту — і мож на быць 
за да во ле най са бой.

— За пля чы ма ўжо дзве Алім пі я ды, 
па ча лі пад рых тоў ку да трэ цяй?

— Вы ступ лен не ў Ван ку ве ры і Со чы 
раз гля даю ў пер шую чар гу як ка ла саль ны і 
вель мі каш тоў ны во пыт. Алім пій скія гуль ні 
— гэ та спа бор ніц твы, якія не маг чы ма па раў-
наць з які мі-не будзь ін шы мі. Кож ны спарт-

смен ма рыць вы сту піць на іх і вый граць там 
ме даль, я не вы клю чэн не. Та му, вя до ма, 
ужо па ча лі пад рых тоў ку да Пхенч ха на. У 
гар на лыж ным спор це ёсць рэй тынг, па якім 
спарт сме ны ад бі ра юц ца на Гуль ні, па ім я 
пра хо джу на Алім пі я ду-2018, і, ду маю, на ў-
рад ці неш та мо жа змя ніц ца.

— Ро дам вы з Ра сіі?
— Так, на ра дзі ла ся я ў Санкт-Пе цяр бур-

гу, а по тым жы ла ў Маг ні та гор ску. Дзесь ці 
ў 8 га доў ма ма па ста ві ла мя не на лы жы, 
а ў 18 пра па на ва лі пе ра ехаць у Бе ла русь. 
Па га дзі ла ся прак тыч на ад ра зу, та му што 
гэ та быў са мы леп шы ва ры янт для пра ця гу 
ма ёй кар' е ры. Так, ужо 8 га доў вы сту паю 
за Бе ла русь.

— Ма ма не бы ла су праць?
— Не, яна да ла маг чы масць мне са мой 

вы бі раць гэ ты шлях. Спа чат ку, вя до ма, 

вель мі су ма ва ла, а ця пер ужо пры вык ла. 
Я вель мі рэд ка лё таю ў Маг ні та горск, уся-
го раз на год, але ма ма са ма пры ля тае 
ў Мінск.

— На ту ра лі за цыя — заў сё ды спрэч нае 
пы тан не, мо гуць уз ні каць крыў ды і не па-
ра зу мен ні ў абедз вюх кра ін.

— Мя не гэ та не як абы шло. Я і ця пер вы-
дат на кан так тую з гар на лыж ні ка мі з Ра сіі, 
ды і тут на мя не не гля дзе лі ко са, быц цам я 
за ня ла не чае мес ца. Мо жа быць, та му што 
ў Бе ла ру сі на той мо мант бы ло вель мі ма-
ла лю дзей у гэ тым ві дзе спор ту. Я лёг ка і 
вель мі хут ка ўлі ла ся ў ма лень кі гар на лыж ны 
ка лек тыў.

— Ця пер ужо ад чу ва е це ся бе бе ла-
рус кай?

— Вя до ма! Заў сё ды з упэў не нас цю ад-
каз ваю на гэ тае пы тан не. Ка лі пы та юц ца, 
з якой я кра і ны, не за дум ва ю чы ся ад каз-
ваю, што з Бе ла ру сі. Сён ня ўсё маё жыц цё 
ў асноў ным пра хо дзіць у Мін ску, я вель мі 
люб лю гэ ты го рад. Ня гле дзя чы на тое, што 
гэ та ста лі ца, але ён не та кі, як Маск ва, дзе 
ўсё бя жыць, вар' яц кія за то ры, лю дзі заў сё-
ды ку дысь ці спя ша юц ца. Мінск — пры ем ны, 
спа кой ны го рад. Яшчэ я па спе ла па лю біць 
дра ні кі (смя ец ца).

— Трэ ні ру е це ся вы не ў Бе ла ру сі?
— Наш на стаў нік са Сла ве ніі, та му мы 

шмат ча су пра во дзім там, а трэ ні ру ем ся ў 
асноў ным у Аў стрыі. Пра во дзім у гэ тай кра-
і не шмат ча су, ужо пры вык лі да яе. Праў да, 
ма ла што ба чым, каб да ве дац ца пад ра бяз-
ней пра кра і ну, і ма ем зно сі ны ў асноў ным 
толь кі са спарт сме на мі.

— У нашай краіне гар на лыж ны спорт 
не па пу ляр ны, да во дзіц ца су ты кац ца з 
праб ле ма мі ў хо дзе ра бо ты?

— Уз ні ка юць ней кія пы тан ні з фі нан са-
ван нем, але гро шай ні ко лі не бы вае шмат. 
У прын цы пе, апош ні мі га да мі нам за бяс печ-
ва юць пад рых тоў ку на нар маль ным уз роў ні, 
та му не скар дзім ся.

Вя до ма, на ўрад ці ў Бе ла ру сі гор ныя лы-
жы ў хут кім ча се ста нуць па пу ляр ны мі, тут 
ня ма асаб лі вай ба зы, «Сі лі чы», «Со неч-
ная да лі на» — гэ та га неда стат ко ва. Ка лі 
ка заць пра ін шыя еў ра пей скія дзяр жа вы, 
то най больш па пу ляр ныя гор ныя лы жы ў 
аль пій скіх кра і нах, та кіх, як Швей ца рыя, 
Фран цыя. Тут дзя цей на лы жы ста вяць ужо 
ў 2-3 га ды.

— Вы зай ма е це ся до сыць траў ма не-
бяс печ ным ві дам спор ту, не страш на?

— Страх быў, на пэў на, толь кі ў дзя цін-
стве, а ка лі ты ўсё жыц цё гэ тым зай ма еш ся, 
то атрым лі ва еш ад спус ку са схі лу толь кі 
за да валь нен не. Вя до ма, зда ра юц ца сур' ёз-
ныя траў мы, і мя не яны так са ма не абы шлі 
бо кам. Бы лі праб ле мы са спі най — між па-
зва ноч ная гры жа. Два га ды та му ра бі лі апе-
ра цыю, але, спа дзя ю ся, што ця пер усё бу дзе 
нар маль на.

— Чым зай ма е це ся ў рэд кія сва бод-
ныя ад трэ ні ро вак га дзі ны?

— Люб лю і ін шыя зі мо выя ві ды спор ту, 
на зі раю за бія тло нам, ця пер хва рэ ем за на-
шу, бе ла рус кую, ка ман ду на чэм пі я на це све-
ту. Са чу за скач ка мі з трамп лі на і лыж ны мі 
гон ка мі. У воль ны час ста ра юся ву чыць ня-
мец кую мо ву, анг лій скую і сла вен скую ўжо 
ве даю, ха це ла ся б ва ло даць яшчэ ад ной
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